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考点强化班

考点四：市场结构

市场类型 数目 产品差别 价格控制 进出难易

完全竞争 很多 无差别 没有 很容易

垄断竞争 很多 有差别 一定程度 比较容易

寡头垄断 几个 有差别或

无差别

较大程度 比较困难

完全垄断 唯一 唯一 决定者 非常困难

考点五：劳动供给曲线

工资增加的替代效应 工资上升，收入增加，消费者用劳动替代闲暇，

劳动供给增加

工资增加的收入效应 工资上升，收入增加，消费者更加富有而追求

闲暇，从而减少劳动供给

劳动力供给曲线 向后弯曲

土地供给曲线 垂直

资本供给曲线 短期垂直；长期后向后弯曲

考点六：市场效率和市场失灵

帕累托最优 一种资源的任何重新分配，已经不可能实现在不使一个人福利减少的情况下使任何一个人

的福利增加

如果资源在某种配置下，不可能重新组合生产和分配来使一个人或多个人的福利增加，而

不使其他任何人福利减少

帕累托改进 如果既定的资源配置状态能够在其他人福利水平不下降的情况下，通过重新配置资源，使

得至少有一个人的福利水平有所提高

帕累托最优的条件：完全竞争，完全理性，完全信息，不存在外部影响

市场失灵 具体内容 措施

垄断 一般认为，在完全竞争市场上才能实现资源的有效配置 （1）反垄断法等

（2）公共管制（规定限价、规定利

润率）

外部性 外部经济：

私人收益小于社会收益。生产缺乏积极性，低于社会最优

产出水平

外部不经济：

边际私人成本小于边际社会成本。大于社会最优产出水平

（1）税收补贴

（2）企业合并

（3）明晰产权



市场失灵 具体内容 措施

公共物品 （1）非竞争性，非排他性

（2）纯公共物品，准公共物品

（3）市场需求曲线是所有消费者需求曲线的纵向加总

（4）最优供给数量并没有实际意义

（1）政府提供

（2）准公共物品私人也可提供

信息不对称 逆向选择（二手车市场不唯一）

道德风险（保险市场不唯一）

（1）法律法规

（2）信息服务

考点七：消费理论

凯恩斯的消费

理论

消费函数： c=α+βy

（1）收入是决定消费的最重要的因素

（2）边际消费倾向递减规律：

边际消费倾向=消费的增量和收入的增量之比（0<MPC<1）

（3）平均消费倾向随着收入的增加而减少（消费总量/收入总量）

APC=C/Y（APC 可能大于、等于或大于 1）

平均消费倾向 APC 总是大于边际消费倾向 MPC


